

生態文明貴陽國際論壇開幕 習近平致賀信



來自貴州省黎平縣黃崗村80名10歲兒童，在生態文明貴陽國際論壇2018年年會開幕式上演唱。

香港文匯報訊 據新華社報道，生態文明貴陽國際論壇2018年年會昨日在貴州省貴陽市開幕。國家主席習近平向論壇年會致賀信。

習近平指出，生態文明建設關乎人類未來，建設綠色家園是各國人民的共同夢想。國際社會需要加強合作、共同努力，構建尊崇自然、綠色發展的生態體系，推動實現全球可持續發展。此次論壇年會以「走向生態文明新時代：生態優先 綠色發展」為主題，相信將有助於各方增進共識、深化合作，推進全球生態文明建設。

落實2030年可持續發展議程

習近平強調，中國高度重視生態環境保護，秉持綠水青山就是金山銀山的理念，倡導人與自然和諧共生，堅持走綠色發展和可持續發展之路。我們願同國際社會一道，全面落實2030年可持續發展議程，共同建設一個清潔美麗的世界。

中共中央政治局委員、國務院副總理孫春蘭出席開幕式，宣讀習近平主席賀信並致辭。

孫春蘭指出，習近平主席的賀信，充

分體現了黨中央、國務院對生態文明建設的高度重視，發出了全面落實2030年可持續發展議程、共同建設清潔美麗世界的倡議，為凝聚共識、深化合作、走向生態文明新時代增添了信心和動力。

孫春蘭指出，過去5年來，在習近平生態文明思想指引下，中國出臺40多項具體改革方案，深入實施大氣、水、土壤污染防治行動計劃，推動生態環境保護發生歷史性、轉折性、全局性變化。面向新時代，中國將堅持綠水青山就是金山銀山的理念，貫徹節約優先、

保護優先、自然恢復為主的方針，推動形成人與自然和諧發展現代化建設新格局，提升生態文明，建設美麗中國。

將加強生態文明國際合作

孫春蘭強調，人類是命運共同體，保護生態環境是各國面臨的共同挑戰和共同責任。中國將進一步加強生態文明領域的國際合作，積極推動落實2030年可持續發展議程和綠色「一帶一路」建設，共同維護《巴黎協定》成果，為全球生態文明建設提供中國智慧和中國方案。

出席中國-中東歐經貿論壇 強調中方支持歐洲一體化立場不變

李克強：「16+1合作」符歐整體利益

香港文匯報訊 據新華社報道，中國國務院總理李克強於當地時間7月7日上午在保加利亞首都索非亞出席中國-中東歐國家第八屆經貿論壇時表示，「16+1合作」是中歐合作的重要組成部分和有益補充，符合歐洲的整體利益。

李克強指出，近期有一種聲音，質疑「16+1合作」是不是地緣政治工具，是不是要把歐洲「分而治之」？這是一個誤解。「16+1合作」不僅有利於促進中國和中東歐國家發展，也有利於縮小歐盟內部差距，實現均衡發展，更好推進一體化進程。中國對「16+1合作」沒有地緣政治考慮。我們堅定支持歐洲一體化，這個立場不會改變。歐盟是維護世界和平與穩定的重要力量，也是中國最大的經貿合作夥伴，一個團結、穩定、繁榮的歐盟和強大的歐元符合中方根本利益。

遵循國際通行規則

李克強強調，「16+1合作」始終遵循包括世貿組織規則在內的國際通行規則，遵循歐盟有關法律法規框架，堅持共商共建共享，要求企業按照市場規則、商業原則參與歐洲招標項目，不搞排他性安排，是公開透明、開放合作的大平台。實踐證明，「16+1合作」既為中國與中東歐國家關係發展注入了新動能，也為深化中歐全面戰略夥伴關係打造了新引擎。

合作6年成果超預期

李克強在論壇開幕式上還指出，中國和中東歐國家秉持開放合作、平等協商、互利共贏的合作理念，啟動6年來合作成果超出預期。

李克強表示，過去6年來，中國與16國的貿易年均增長6.5%，從400億美元增長到近700億美元，佔中歐貿易比重從9.3%提高到11%。雙向投資穩定發展，中方累計投資近100億美元，16國在華投資超過14億美元。基礎設施互聯互通有序推進，中歐班列累計運行近9,000列，中國公民赴中東歐國家人次增長五倍多，目前雙向留學生已近萬人，雙向旅遊突破每年百萬人次。中國-中東歐國家合作實現了互利共贏，促進了共同發展，增進了民生福祉。



李克強於當地時間7月7日上午在保加利亞首都索非亞出席中國-中東歐國家第八屆經貿論壇時表示，「16+1合作」符合歐洲的整體利益。圖為李克強與保加利亞總理鮑里索夫(右)出席聯合記者招待會。

中國經濟「三個不會變」



李克強與保加利亞總理鮑里索夫、克羅地亞總理普連科維奇(左1)及阿爾巴尼亞總理拉馬(左2)。

香港文匯報訊 據新華社報道，中國國務院總理李克強於當地時間7月7日上午在保加利亞索非亞出席中國-中東歐國家第八屆經貿論壇時，介紹了當前國際形勢下中國經濟發展態勢和政策取向，強調今後相當長一個時期，中國經濟有「三個不會變」：

一是經濟長期向好的基本面不會變。過去5年，中國經濟保持了年均7%以上的增長速度，對世界經濟增長年均貢獻率超過30%。今年以來，中國經濟繼續保持穩中向好發展勢頭，一季度國內生產總值同比增長6.8%。中國經濟正加快向高品質發展轉變，完全可保持穩中向好的發展態勢。

二是市場化改革的取向不會變。中國政府將以更大決心、更大力度、更實舉措全面深化改革，繼續推進政府職能深刻轉變，加強知識產權保護和市場秩序治理，打造具有國際競爭力的營商環境。

三是擴大開放的決心不會變。最近我們宣佈了一系列擴大開放的舉措，這是中國基於自身發展需要作出的選擇，不會因為一些外部因素的變化而改變，這將給包括中東歐國家在內的世界各國帶來巨大的市場機遇。

兩總理並排而坐 對地圖談一句鐘



李克強與鮑里索夫並排而坐，對着地圖會談一小時。資深外交官慨道：「從未見過這樣的外事會談場面！」

特稿

中國總理李克強與保加利亞總理鮑里索夫於當地時間6日會談剛剛開始5分鐘，鮑里索夫手拿一幅地圖起身，直接走向坐在對面的李克強，並在李克強的身旁坐了下來。「我想給您看一張地圖。我們計劃在這裡修建一條隧道……」鮑里索夫用筆在地圖上向李克強示意。

保方翻譯緊隨鮑里索夫來到中方坐席區，站在鮑里索夫和李克強身後，以便更準確傳遞保方信息。中方部長和工作人員自然然而「圍」在兩位總理身後。保方部長也不時插話，對有關項目作進一步解釋說明。

「你們有什麼具體設想？我們可以開展哪些方面的合作？」李克強問道。

「我們已經作出規劃，為了確保投資回報，希望這一項目與中國一起進行合作。」鮑里索夫說。

李克強當即表示：「我們雙方可以考慮成立一個工作組，並邀請相關國際組織和金融機構共同參與進來，公開進行招標，爭取把這個項目打造成一個公開、透明、符合歐盟規則和市場原則、實現互利共贏的標誌

性項目。」

當鮑里索夫談及保加利亞的一個核電項目時，李克強再次提議，邀請有關技術先進的歐洲國家共同加入該項目，開展核電領域的三方、乃至四方合作。

「中方已經和法國在英國開展了核電領域的第三方合作，中保雙方可以聯合第三方，共同商量推進這種合作模式。」李克強說。

外交官：沒見過這樣外事會談

兩位總理並排而坐，對着一張地圖會談的場面，一直持續到了這場為時一小時的外事會談結束。

「我們該去共見記者了。」在外交禮賓人員兩次提醒後，鮑里索夫對李克強說：「相信我們共同合作，一定會建成很漂亮、很成功的項目。」

「我們就是要通過多邊合作，反對單邊主義，維護多邊貿易和自由貿易，實現多邊共贏。」李克強回應道。

兩位總理隨即從相鄰兩個座位起身，並肩走向聯合面見記者的會場。一位現場的資深外交官慨言：「這樣的外事會談場面，我這麼多年從來沒有見過。」

■中國政府網



李克強參觀中國-中東歐國家地方合作成果展時在看手機通訊設施。

香港文匯報訊 據新華社報道，李克強總理於當地時間7月7日上午在索非亞文化宮與中東歐16國領導人共同參觀中國-中東歐國家地方合作成果展。

2018年是「16+1地方合作年」。「16+1合作」機制啟動6年以來，在中國和中東歐國家共同努力下，雙方地方合作扎實推進，蓬勃發展，在互聯互通、產能、基礎設施建設、經貿、綠色經濟、人文交流等眾多領域取得惠及雙方的積極成果。

在經貿合作展台前，當了解到許多中國企業的產品在中東歐國家受到歡迎時，李克強高興地鼓勵道，中國和中東歐國家有強強的互補性，雙向開放將帶動提升雙向貿易和投

觀合作成果展 李克強囑中企「遵循當地法規」

資規模。中國有很多性價比高的優質產品，相信能夠滿足廣大中東歐國家消費者的需求。我們也鼓勵中國企業根據中東歐國家市場的需要就地建廠，提升產品的本地化水平。

即場購贈國產翻譯機予保總理

在人工智能產品展示台，李克強同保加利亞總理鮑里索夫與致勃勃地測試中國企業生產的翻譯機，一句「你好，鮑里索夫總理！」即時轉換為保加利亞語。李克強詢問翻譯機價格，並自己當即購買一台贈送給鮑里索夫。鮑里索夫通過翻譯機高興地說：「謝謝你，中國總理！」大家發出會心的笑聲，現場洋溢着溫暖友好的氛圍。

在農業示範合作展台前，保方人員向李克強暢談同中方合作的感受，「我們引進的中國水稻和蔬菜品種長勢良好，銷往西歐市場……」李克強囑咐中方有關部門負責人，一定要把農業合作示範區辦好，要遵循當地

法規，切實造福民眾。

李克強同各國總理現場參觀了中國生產的機車、信息通信等產品。當看到中國信息產品和技術已經與當地合作形成系統性應用時，李克強指出，很高興看到中國同中東歐國家地方合作快速蓬勃發展。中國的企業和產品要提升市場競爭力、提高品質，就要敢於在國外各類市場接受消費者的檢驗，開拓多元化市場。中國願進一步開放市場，歡迎國外適銷對路產品進入中國市場，也支持中國性價比好的產品進入多元化國際市場，讓雙方消費者都有更多、更好的選擇，這符合貿易自由化原則，可以實現更好的互利雙贏。

小啓

因版面安排關係，「神州大地」今日暫停一期。